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Pronalazak sebi stavlja u zadatak, da 
kakav prijemnik koji je određen za prijem 
bežičnih signala upravlja sa daljine. Ovo 
po pronalasku uspeva na taj način, što 
su radi upravljanja podešavanjem prijemni
ka pomoću upravljajućeg prijemnika oba 
prijemnika izvedena kao superheterodinski 
prijemnici sa zajedničkim oscilatorom, i 
što je bežično ili preko vodova odašiljana 
upravljajuća frekvenca koja služi za utica- 
nje na upravljajući prijemnik tako izabra
na, da pri izvršenom automatskom podeša
vanju upravljajućeg prijemnika na uprav- 
Ijajuću frekvencu prijemnik bude podešen 
na otpremnik koji treba da se prima.

Jedan primer izvođenja pronalaska po
kazuje si. 1. Antena A prima signalne os
cilacije različitih otpremnika, kao i nemo- 
dulisanu upravljajuću frekvenou upravlja
jućeg otpremnika S i prenosi ovu s jedne 
strane na podešeni visokofrekventni poja- 
čivač Hi i s druge strane na aperiodični 
visokofrekventni pojačivač H2. Pojačane 
oscilacije se zatim u oba mešajuća stupnja 
Mi i M2 mešaju sa jednom i istom frekven- 
com mestnog oscilatora O. Obe postale 
međufrekventne oscilacije se pomoću me- 
đufrekventnih pojačivača Zi i Z2 za oštro 
odvajanje odvojeno pojačavaju. Međufre- 
kvenca signala se usmeruje u prijemnom u- 
smerivaču G, u kojem niskofrekventni po
jačivač N pojačava niskofrekventno i daje 
se n. pr. zvučniku L ili kakvom drugom a- 
paratu za slušanje. Upravljajuća se medufre- 
kvenca — u datom slučaju po prethodnom 
usmeravanju — daje relejnom uključniku 
R, tako, da pri dovoljno velikoj amplitudi

prekida kolo struje za motor M, koji je 
preko prenosnog mehanizma, koji se sma
njuje broj obrtaja, spojen sa obrtnim kon
denzatorom oscilatora O i sa na istoj oso
vini nalazećim se obrtnim kondenzatorima 
visokofrekventnog pojačivača Hi, kao što 
to pokazuje črtasta linija.

Uređaj može biti tako izveden, da se 
obrtni kondenzatori mogu stalno pomerati 
u jednom pravcu, ili da mehanički spojnik 
između motora i obrtnih kondenzatora na 
krajevima oblasti obrtanja kondenzatora 
prinudno menja njihov smer spajanja, ili 
da se motor automatski preključuje na kra
jevima oblasti obrtanja.

Čim relejni uređaj R reaguje, motor se 
zaustavlja i u datom slučaju jednovremeno 
stavlja u dejstvo kočnicu koja deluje na 0- 
sovinu obrtnog kondenzatora. Relejni ure
đaj može biti tako izveden, da se, čim u- 
pravljajuća frekvenca dobije izvesnu dru
gu vrednost, motorovo kolo struje ponovo 
zatvara i obrtni kondenzatori se dotle po
dešavaju, dok se ne izvede podešavanje na 
ovu upravljajuću frekvencu.

Korist pronalaska proizilazi iz sledećeg:
Neka je fi noseća frekvenca modulisane 

signalne oscilacije koja treba da se prima, 
fo frekvenca upravljajuće oscilacije, o po- 
dešljiva oscilatorska frekvenca, zi vred
nost, koja treba da bude, međufrekvenee i 
koja je određena podešavanjem međufre- 
kventnog kola glavnog prijemnika, zo vre
dnost, koja treba da bude, međufrekvenee 
drugog prijemnika koji služi samo za u- 
pravljanje. Kod poznatih superheterodin- 
skih prijemnika tačno podešavanje ne po-
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stiže se toliko time, što šu ulazna visokofre- 
kventna kola podešena tačno na prijemnu 
frekvencu, koliko u prvom redu time, što 
oscilatorska frekvenca ima takvu vrednost, 
da postajuća međufrekvenca tačno zauzima 
svoju vrednost, koja treba da bude. Stoga 
je u ovom slučaju glavni uslov, da je izvr
šeno tačno podešavanje glavnog prijemni
ka na signalnu frekvencu fi i jednovreme- 
no podešavanje upravljajućeg prijemnika 
na upravljajuću frekvencu fo, dat sledečim 
jednačinama:

fi — o = ± Zl ,
f0 — o = ± zo •

U obema jednačinama o znači istu frekven
cu zajedničkog oscilatora, zi i zo su jedno 
od drugog različiti i kod prijemnika po 
pronalasku su nepromenljivi. Proces pode
šavanja se sad — ako se ne uzme u obzir 
podešavanje prethodnih kola, koje ustva
ri treba da je samo približno — vrši se ta
ko, da se oscilatorska frekvenca dotle me
nja, dok ne bude ispunjen uslov fo — o — 
+ zo. Ali je time sa istom tačnošču prinu
dno ispunjen i uslov fi — o = + zi. Ti
me što se podešavanje vrši prema uprav- 
Ijajućoj frekvenci, može se tačno podeša
vanje glavnog prijemnika na izvesnu odre
đenu prijemnu frekvencu takođe postići, a- 
ko signalna oscilacija koja treba da se pri
ma još uopšte ne postoji ili je prekinuta, 
nestalna, veoma slaba ili je ometana od su- 
sednih otpremnika. S druge strane je tako
đe kod odašiljane upravljajuće frekvence 
stalno moguć prijem signalnih oscilacija.

Dopunski upravljajući prijemnik može 
biti izveden veoma jednostavno i prema 
prilikama ne mora sadržati nijedan ili, kao 
što je u ovde navedenom primeru izvođe
nja, samo jedan aperiodični visokofvre- 
kventni pojačivač. I međufrekventni poja- 
čivač upravljajućeg prijemnika može biti 
veoma jednostavan, pošto međufrekvenca, 
koja se obrazuje upravljajućom oscilaci
jom, ustvari treba da služi samo tome, da 
izazove menjanje podešenosti ili da zausta
vi pri podudaranju sa vrednošću koja tre
ba da bude.

Dalja se mogućnost sastoji u tome, da 
se grubo podešavanje preduzima rukom 
i da se ostavi da se samo oštrina podešava
nja izvodi automatski. Jedan takav uređaj 
predstavlja si. 2. Kod ovog je sa A’ ozna
čen uređaj za regulisanje frekvence, kako 
je ovaj po sebi poznat u cilju automatskog 
podešavanja oštrine pomoću električnog 
naknadnog podešavanja superheterodin- 
skog oscilatora. Ovaj deluje ovde na osci
lator, čije se podešavanje već pretpostavlja 
kao približno ispravno, dokle god uprav-

Ijajuća međufrekvenca i time i signalna 
međufrekvenca ne budu postigli svoju tač- 
nu vrednost koja treba da bude. Oscilator- 
ska frekvenca se uređajem čvrsto održava 
na svojoj vrednosti u odnosu prema termi
čkim promenama i tome slično. Superhe- 
terodinski oscilator dakle ne treba da bude 
naročito frekventno konstantan, što se na
ravno mora pretpostaviti o upravljajućem 
otpremniku.

SI. 3 pokazuje jedan uređaj, koji udru
žuje uređaje iz sl. 1 i si. 2, pri čemu se ka
ko jedanput delujuće grubo podešavanje, 
tako i stalno delujuće oštro podešavanje 
vrše automatski. Relejni uređaj R kao i u- 
ređaj R’ za regulisanje frekvence za oštro 
podešavanje su priključeni sprezanjem na 
izlaz međufrekventnog pojačivača Za i ve
zani su sa osđlatorom O, kao kod sl. 1 
i 2.

Ako je upravljajući otpremnik srazmer- 
no blizu ili u svakom slučaju u svojoj am
plitudi veoma veliki, to se može u datom 
slučaju visokofrekventni pojačivač Ha pot
puno izostaviti a prema prilikama i među
frekventni pojačivač Za da se zameni me- 
đufrekventnim filtrom bez pojačivajućih 
cevi. Kod automatskog grubog podešava
nja javljajuća se teškoća, da se naime usled 
ogledalne frekvence vrši reagovanje relej
ne naprave R pri dvema različitim oscila- 
torskim frekvencama obrtnih kondenzato
ra, može se izbeći na taj način, što se u- 
pravljajuća frekvenca Z2 čini manjom no 
što iznosi zahtevana tačnost podešavanja, 
dakle n. pr. jednako 100 Hz. Međufrekven
tni pojačivač Z2 se u ovom slučaju izvodi 
kao niskofrekventni pojačivač.

Takođe je moguće, da se upravljajući 
otpremnik i prijemnik, koji treba da se u- 
pravlja, upotrebe samo za jedanput grubo 
podešavanje glavnog prijemnika na odre
đenu signalnu frekvencu, eventualno po
moću rasporeda prema sl. 1 i da se glavni 
prijemnik snabde sa kakvim uređajem za 
automatsko oštro podešavanje, pomoću 
kojeg se ovaj automatski održava oštro 
podešenim na signalnu frekvencu.

Upravljajući otpremnik može naravno 
biti upotrebljen za više prijemnika.

U mnogim se slučajevima pronalazak 
može i tada korisno upotrebiti, ako se u- 
pravljajući oscilator, koji tada može biti 
priključen sprezanjem preko kakvog voda, 
nalazi u blizini prijemnika ili nekolikih de- 
lova prijemnika. Jedan takav uređaj je na
ročito podesan tamo, gde se na mestu slu
šanja nalaze samo međufrekventni i nisko
frekventni deo glavnog prijemnika, a vi
sokofrekventni deo i mešajući stupanj se 
nalaze neposredno na anteni koja je po
stavljena što je moguće povoljnije za pri-



jem. U ovim se slučajevima preporučuje, da 
se Pronalazak primeni na taj način, što se 
podešljivi upravljajući oscilator postavlja 
na mestu za slušanje i tako se vezuje sa 
upravljajućim prijemnikom koji je postav
ljen na anteni, eventualno pomoću kakvog 
voda, da se ovaj sam podešava na uprav- 
Ijajuću frekvenou i jednovremeno sa njime 
spojeni visokofrekventni deo glavnog pri
jemnika koji upotrebljuje isti oscilator po
dešava na prijemnu frekvencu. Podešava
nje prijemnika se dakle izvodi promenom 
podešenosti upravljajućeg oscilatora, usled 
čega se sva dugmad za rukovanje prijem
nikom mogu nostaviti na mestu slušanja.

Patentni zahtevi:
1. Uređaj za podešavanje sa daljine ka

kvog upravljajućeg prijemnika, naznačen 
time, što su radi upravljanja podešenošću 
prijemnika pomoću kakvog upravljajućeg 
prijemnika oba prijemnika izvedena kao 
superheterodinski prizemnici sa zajednič
kim os'cilatorom, i što je bežično ili preko 
vodova odašiljana upravljajuća frekvenca 
koja služi za uticanje na upravljajući pri
jemnik tako izabrana, da je pri izvršenom 
automatskom podešavanju upravljajućeg 
prijemnika na upravljajuću frekvencu pri

jemnik podešen na otpremnik koji treba 
da se prima.

2. Uređaj po zahtevu 1, naznačen time, 
što su, pri bežičnom prenošenju upravlja- 
juće frekvence, međufrekvence oba prije
mnika tako različite, da je i upravljajuća 
frekvenca različita od prijemne frekvence 
za vesti.

3. Uređaj po zahtevu 1, naznačen time, 
što se sredstva za podešavanje oba prijem
nika kontinualno menjaju pomoću kakvog 
motora za pomeranje u njihovoj oblasti 
podešavanja, i što se pri rezonanci jednog 
međufrekventnog oscilacionog kola, koje 
leži u upravljajućem prijemniku sa među- 
frekvencom obrazovanom iz upravljajuće 
frekvence, isključuje motor za pomeranje.

4. Uređaj po zahtevu 1 ili 3, naznačen 
time, što je upravljajući prijemnik snabde- 
ven kakvim uređajem za automatsko oštro 
podešavanje naknadnim podešavanjem os
cilatora.

5. Uređaj po zahtevu 1, naznačen time, 
što upravljajući prijemnik nema nijedan 
ili samo jedan aperiodični visokofrekven
tni pojačivač.

6. Uređaj po zahtevu 1, naznačen time, 
što se upravljajuća frekvenca uzima od 
frekventno veoma konstantnog oscilatora.
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